

Отзыв

официального оппонента, кандидата филологических наук, доцента Каримова Ш. Б. на диссертационную работу Каримова Амонулло Файзуллоевича «Лексико-грамматический анализ личных и лично-предметных местоимений в разносистемных языках (на материале таджикского, русского и английского языков)», представленную на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Работа Каримова Амонулло Файзуллоевича посвящена одной из важных, актуальных и многогранных проблем современного языкознания, связанной с личными и лично-предметными местоимениями в языках разных систем. Рецензируемая диссертация еще раз подтверждает тот факт, что лексическая система языка наиболее чутко ориентируется на новые быстро развивающиеся и изменяющиеся тенденции в научном устройстве общества и потому активно пополняется новыми лексическими единицами и понятиями. Исследование, бесспорно, является уместным и значимым, поскольку оно осуществляется впервые в теоретическом аспекте таджикского, русского и английского языкознания.

Известно, что развитие науки, техники и технологии в наши дни вызвало приметное повышение количества лексических единиц, объединяющих и представляющих собой различные понятия и обоснования грамматического строя языка. Диссертация Каримова А. Ф. представляет собой, несомненно, актуальное теоретико-лингвистическое описание личных и лично-предметных местоимений в языках разных систем, что обусловлено их лексико-грамматическим функционированием в лингвистике как особого лексического пласта в таджикском, русском и английском языках. На современном этапе в результате происходящих в системе личных и лично-предметных местоимений заметных изменений изучение их характерных особенностей действительно, стало необходимым, так как выявление влияния лингвистических и экстралингвистических факторов на историю развития лексических единиц рассматриваемых языков должно ответить на ряд важных вопросов, касающихся проблем грамматического строя языка. Как верно отмечается во введении, вопросы изучения системы малочисленного, но, тем не менее, частотного класса слов, в том числе личных и лично-предметных местоимений в таджикском, русском и английском языках, имеющих как древнейшую, так и продолжительную

традицию, в основном разработаны в соответствующих разделах грамматики в одностороннем порядке. Обращение столь особого внимания диссертанта к этой проблеме, поставленные в работе цели и задачи – комплексное описание и всесторонний (лексический, грамматический и семантический) анализ личных и лично-предметных местоимений в таджикском, русском и английском языках, выявление фундаментальных структурно-семантических идентичностей и различий между системами личных и лично-предметных местоимений анализируемых языков, а также установление основных источников формирования этого достаточно подвижного лексического пласта, описание соответствующих, несоответствующих отношений внутри этого пласта в рассматриваемых языках и т.д., обусловили новизну предпринятого диссертационного исследования, его теоретическую и практическую значимость.

Опираясь на труды таджикских, русских и зарубежных исследователей, посвященные местоимениям, на исходные положения, содержащиеся в таких фундаментальных исследованиях, как труды Потебни, В. Гумбольдта, В. Штейнталя, В. Вундта, З. Касирери, А. Шахматова, Э. Бенвениста, А. П. Зарецкого, А. И. Смирницкого, Т. А. Барабашого, Л. С. Бархударова, Д. А. Штелинга, Ш. Рустамова, Сайдизо Ализода, П. Джамшедова, Р. Убайдуллоева, М. С. Узина, С. Халимова, Б. Шарипова, М. Курбонова, Б. Камолиддина и др., диссидентант предпринимает попытку установить основные способы и средства актуализации высказываний в таджикском, русском и английском языках. Автор адекватно определяет и научно решает задачи, в которых воплотилась сформированная цель исследования, а именно: выявляются сходства и различия в семантической организации и структурных особенностях личных и лично-предметных местоимений таджикского, русского и английского языков.

Научная новизна диссертационного исследования обосновывается тем, что в нем впервые представлена проблема комплексного характера, связанная с семантико-функциональными и характерными особенностями личных и лично-предметных местоимений в сравнительно-типологическом плане.

Кроме того, среди положений, выносимых на защиту, важным, на наш взгляд, является тезис о том, что вопрос местоименных слов с частеречным статусом не имеет однозначного решения в рассматриваемых языках.

Используя сравнительный метод, автор предпринял попытку определения лексических, грамматических, семантических и функциональных свойств в системе личных и лично-предметных местоимений таджикского, русского и английского языков, выявления общих и различительных признаков структуры исследуемых лексических единиц. Задача описания лексико-грамматических особенностей личных и лично-предметных местоимений таджикского, русского и английского языков определила структуру диссертационной работы.

Работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы.

В первой главе «Теоретическое обоснование сравнения личных и лично-предметных местоимений в современном таджикском, русском и английском языках» проводится обзор теоретических предпосылок исследования в каждом из сопоставляемых языков; рассматриваются исходные положения общей теории языковой изменчивости, освещается состояние научной разработанности проблемы. В последующих разделах подробно рассматриваются личные и лично-предметные местоимения в современном таджикском, русском и английском языках. В последнем разделе данной главы дается лексико-грамматический анализ категории числа и уважения в системе личных и лично-предметных местоимений и средств их выражения в анализируемых языках.

Во второй главе «Семантико-грамматический анализ личных и лично-предметных местоимений в сопоставляемых языках» рассматриваются структурно - семантические особенности личных и лично-предметных местоимений в таджикском, русском и английском языках в сравнительно-типологическом плане. Кроме того, исследуемая категория рассматривается как разряд местоимений с наибольшей номинативной нагрузкой и достаточной семантической насыщенностью в каждом из сопоставляемых языков, но с отличительным своеобразием в сопоставительном плане. Во втором разделе второй главы анализируются вопросительные и возвратно-определительные местоимения в таджикском, русском и английском языках путем сопоставительного

анализа, где на научно доказанных фактах установлены некоторые источники многозначности вопросительных и возвратно-определительных местоимений. В третьем разделе второй главы рассматриваются лексико-грамматические и семантико-функциональные особенности системы других разрядов личных и лично-предметных местоимений в таджикском, русском и английском языках в сравнительно-сопоставительном и типологическом аспектах.

В *заключении* достаточно подробно и чётко излагаются выводы и обобщения по всем основным направлениям проведённого исследования.

Как положительный момент следует отметить то, что системно-структурное функционирование русских и английских личных и лично-предметных местоимений, объединяющее в себе широкий круг своеобразий, стало предметом углублённого и комплексного анализа в формате диссертационного исследования с позиции восприятия носителя таджикского языка. К тому же, лексико-грамматический анализ местоименных слов с частеречным статусом позволил диссидентанту выявить богатые семантико-функциональные и характерные особенности лексики особого пласта - как личных, так и лично-предметных местоимений в каждом из сравниваемых языках.

Автореферат полностью соответствует диссертации: он в сжатой, лаконичной форме (и вместе с тем достаточно подробно) отражает основное содержание и структуру диссертации и включает обоснование актуальности, новизну исследуемой темы, её теоретическую и практическую значимость, материал и методы исследования, а также положения, выносимые на защиту, основные выводы исследования и список опубликованных по теме работ, что иллюстрируется на материале диссертационное исследование.

Однако следует отметить, что диссертация и автореферат не лишены отдельных недочётов:

1. В работе соискатель указывает на множество наименований научной литературы относительно личных и лично-предметных местоимений и теории языка, но всегда делает больший упор на сходствах, чем на различиях,

2. На наш взгляд, диссидентанту необходимо было в первой главе определить собственное отношение к некоторым теоретическим принципам проблемы диссертационного исследования.

3. Диссидентом отмечается, что «при употреблении местоимения как самостоятельной части речи можно выйти за рамки определённых возможностей, то есть нельзя ограничиваться тем объёмом информации, которая дается как в школьных, вузовских так и в фундаментальных грамматиках». Однако этот момент в диссертационном исследовании не достаточно обоснован с опорой на достоверные факты.

4. Встречаются погрешности технического характера, а также пунктуационные и стилистические ошибки (и в диссертации, и в автореферате).

5. Есть технические погрешности в оформлении оглавления (не выделены подобающим образом названия глав) работы.

В целом, указанные замечания неискажают теоретической и практической значимости диссертации автора. Работа представляет собой завершённое исследование и вносит существенный вклад в разработку такой сложной и многогранной проблемы, как формирование и динамичное развитие системы личных и лично-предметных местоимений, обслуживающей конкретную сферу научно-исследовательских отношений. Публикации соискателя по теме диссертации и автореферат достаточно полно отражают теоретические положения, методологию и основные выводы исследования. Диссертационная работа Каримова Амонулло Файзуллоевича «Лексико-грамматический анализ личных и лично-предметных местоимений в разносистемных языках (на материале таджикского, русского и английского языков)» отвечает требованиям ВАК Российской Федерации, и её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук, доцент,

заведующий кафедрой

теории перевода и стилистики

ТГПУ имени Садриддина Айни,

шифр специальности: 10.02.20.

E-mail shuhrat-karimov2@mail.ru

тел.: 985112475

Подпись Каримова Ш.Б. подтверждаю:

Начальник управления отдела кадров

и специальных дел ТГПУ

5.06.2019 г.

Каримов Шухрат Базарович



**Список публикации официального оппонента, кандидата филологических наук, доцент
Каримова Шухрата Базаровича по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях**

№	Наименование учебных изданий, научных трудов и патентов на изобретения и иные объекты интеллектуальной собственности	Форма учебных изданий, научных трудов.	Выходные данные	Объем в п.л.	Соавторы
1	2	3	4	5	6
1.	Становление понятия и термина «экология почвы» в средневековом периоде в таджикском языке» (научная статья)	Печатная	Вестник Таджикского национального университета. - № 4/6 (212). – Душанбе, 2016. – С.23-26. ISSN-2413-516X В Перечне научных рецензир. изданий Минобрнауки РФ №1927 от 03.06.2016 г.	0,38 п.л.	
2.	Место экологических терминов в «Худуд-ул-олам» (научная статья)	Печатная	Вестник педагогического университета (Таджикистан). - № 4(71). – Душанбе, 2017. – С.88-91. ISSN-2219-5408.	0,5 п.л.	
3.	Синонимия таджикских и английских терминов семантического поля «экологии почвы» (научная статья)	Печатная	Известия академии наук Республики Таджикистан- № 4 (248). – Душанбе, 2017. – С.158-161 ISSN-2076-2569		
4.	Становление и развитие терминологии «экологии почвы» в таджикском языке в средневековый период и их английские эквиваленты (научная статья)	Печатная	Вестник педагогического университета (Таджикистан). - № 3(70). – Душанбе, 2017. – С.105-111. ISSN-2219-5408.	0,38 п.л.	
5.	Понятийная классификация как	Печатная	Известия академии наук	0,25 п.л.	

	способ систематизация терминов (научная статья)		Республики Таджикистан- № 2 (250). – Душанбе, 2018. – С.138-142 ISSN-2076-2569		
6.	Структурно-грамматическая характеристика терминов экологии почвы в «Энциклопедии сельского хозяйства Таджикистана» (научная статья)	Печатная	Вестник педагогического университета (Таджикистан). - № 3(75). – Душанбе, 2018. – С.158-164. ISSN-2219-5408.	0,4 п.л.	
7.	Полисемия таджикских и английских терминов семантическая поля «экологии почвы» (научная статья)	Печатная	Вестник Таджикского национального университета. - № 5. – Душанбе, 2018. – С.17-20. ISSN-2413-516X	0,25 п.л.	
8.	Суффиксальные словообразовательные типы в системе терминологии экологии таджикского и английского языков (научная статья)	Печатная	Вестник педагогического университета (Таджикистан). - № 4(76). – Душанбе, 2018. – С.134-138. ISSN-2219-5408.	0,31 п.л.	
9.	Явления омонимии экологических терминов таджикского и английского языка(научная статья)	Печатная	Вестник педагогического университета (Таджикистан). - № 4(76). – Душанбе, 2018. – С.134-138. ISSN-2219-5408.	0,31 п.л.	

Официальный оппонент, к. ф. н., доцент:

Подпись Каримова Ш. Б. подтверждаю:
Начальник управления отдела кадров
и специальных дел ТГПУ имени С.Айни
5.06.2019 г.

Каримов Шухрат Базарович



Назаров Давлатхон Курбонмуродович